

一个月工资1000多元,各种费用却要2000多元

年轻人感叹:工资不抵开销!

工作了,你还向父母领“工资”吗?

■记者 项颖 见习记者 苏盈盈/文
记者 项颖/图

“上半月两个大学好友结婚,人情就送了2000元,加上十一长假的其他开销费用,全部花费不下4000元,离月末还有十几天,接下来的日子可怎么过啊?”在办公桌前,小妃对着一张余额不过50元的工资卡唉声叹气,“唉,还有一半还是向老妈借的呢,这年头,工资不够开销啊!”

朋友聚会、房租水电、逛街买衣、送人情……不少初入社会的高校毕业生纷纷抱怨:工资不抵开支!子女经济窘迫时,总会伸手向父母要“工资”,而父母总会无条件支援。



大多数大学毕业生表示工资不够花

记者在100位毕业1至3年的大学生中开展问卷调查。由于不同行业工资收入不一,此次调查对象职业分别为公务员、企事业单位职工、经商者,每月工资分别在1500元至上万元不等。调查结果显示,有78%的人表示钱不够花,其中还有不少是和父母同住的,不需负担房租、水电、伙食等开销;14%的人表示刚好养活自己;8%的人则表示还有结余。

在78位“工资不够花”的调查者

中,其中有46位坦言资金紧张时会向父母伸手要钱或接受父母支援,且基本“有借无还”,“就算我还了,爸妈也不要,让我放着以后用。”其余32位则说,工作后就不好意思向父母伸手要钱,就算他们要支援也不会接受,倘若陷于“经济危机”就勒紧钱包省吃俭用或向好友借钱。

在22位刚刚够用和有结余的人中,有6位是开店做生意的,他们表示,虽然收入够养活自己,但生意本金还是爸妈的。

人情、房贷、房租、养车是“大头”

一个月收入几千元,对于学生时代来说可谓是一笔“巨款”,可放到现在总不够用,到了月底仍然不见余额。钱究竟都用到哪里了?受访者们罗列了一笔笔账目。

毕业第一年,每月工资1500元,毕业第二年,每月工资2000元,两年总收入42000元。共22位同学、同事结婚,人情500元至1000元不等,花去近半。这是小雨毕业这两年的工资和人情账单。

“除去人情结余约20000元,剩下的24个月每月只能花近1000元,如果没有父母支持,日子就过的很艰难。”小雨表示,毕业后,人情是最大的一个开销,有时候一个月好几次,都不敢出门逛街吃饭了。

采访中,记者了解到,人情是毕业后两三年内的大开销,很多人深表“压力山大”。

“我是真正的白领,这几年来,我的工资不断地‘白领’。在房贷面前,我的那份工资是浮云。”小剑在市区某企业上班,能力不错的他很快升至中层。一个月6000元的收入对大家来说很可观,可小剑还是很烦恼。

他和女朋友交往了7年,准备走入婚姻的殿堂,但女方父母提出必须在市区购房才同意将女儿嫁给他。无奈,他请父母帮忙出了首付,但一个月还要支出3000多元还贷。

“一个人住在瑞安,房租、吃穿都得靠自己,偶尔还有人情、聚餐,余下的3000来元用起来还是挺紧张的。”小剑无奈地说。

“父母工资”超自赚工资

“父母已经养育了我们那么多年,大学毕业了,正是我们拼搏的时候,不说马上就供养父母,但自己起码的衣食住行应该自己解决,要学会独立。”网站上,一网友发了这样一个帖子,引来无数网友感慨。

大学毕业了你还领取“父母工资吗?”记者采访的100位大学毕业生中,29%的受访者表示每月都有“父母工资”,甚至有人表示,此笔收入比工资还丰厚。

家住湖岭的小吴是2010届毕业生,毕业后被一家企业录用,月工资约3000元。刚工作时在安阳菜场附近租了月租900元的房间,但爸妈去现场看过后说环境不好,人太杂,便通过中介找了一间1室1厅1厨1卫的单身公寓,中介费加年租

金约2.5万元。

除了房租,夏天这几个月的月水电费就要200多元,还要每月100元的宽带费,“如果没有爸妈帮我缴了那2.5万元,我每个月的住宿开销就要2400元左右,剩下就只有600元了,只能勉强维持吃饭,哪里还有钱买衣服和玩乐?”小吴说,那笔房租钱相当于她每个月向父母拿了2000多元的“工资”。

和小吴的3000元月收入不同,今年大学毕业的小辰没考上教师,家人找了各种关系帮她安排在一事业单位做文职,月工资1500元,她形容自己是“低收入人群”。“女儿大学里每个月生活费都超过2000元,1500元哪够她花。我见她嫌工资低不乐意去上班,就答应每个月依然

给她2000元作为补贴,读完大学还闲在家里会被邻居笑的。”小辰爸爸说。

对于向父母领“工资”现象,记者采访了一些家长和毕业生。不少家长表示,孩子是自己身上掉下的肉,如果家里有条件,看着孩子为工资不够花而省吃俭用,哪能不心疼呢?

也有一些家长表示,子女长大了就应该“放飞”,让他们学会自力更生。“只要孩子可以赚钱解决温饱,我就不会主动给孩子经济上的支援,除非有什么不得已的情况。”家长张先生表示,“工资低就要学会节省,过分支持反而让他们不知钱财来之不易,变得大手大脚。”

高物价低工资是主因

“听同事说她女儿一个月3000元工资还要向家里要钱,吃住还都是家里供的,真不知道他们怎么花钱的?”在一机关单位上班的赵先生认为,主要还是和花钱观念、方式有关。

他参加工作已有13年,当时考上事业单位,一个月工资800元。除去开销费用,每个月都能省下500元交给父母。“平时都是自己买衣服,偶尔也跟朋友出去吃个饭,唱唱歌的,并没有过分节省。”

“想我们那时候大学毕业,拿一份薪水养一家6口!哪像我女儿现

在,毕业还要向我领薪水。”在市区某事业单位上班的郑先生说。

郑先生是60后的大学生,毕业后分配工作,每个月的工资在50元左右。“爸妈都是农民,一年到头就一点收入,家里还有三个弟妹在读书,不仅是拿着薪水养了一家人,甚至每月还有结余呢!”郑先生说。

以前的大学生毕业后拿工资还能省下大半回报父母,甚至可以养活一家好几口,为什么现在普遍大学毕业生工资不够花呢?

记者了解到,主要是物价



如何让工资够自己花

在采访中,有人分享了自己的“理财经”,在租房费、交通费等各种日常开销上,各有高招。

“租房子何不考虑和同学或朋友合租?有个室友,不但可以在生活上互相照应,而且像电费、水费这种日常开销,两个人总比一个人节省。”杭州师范大学毕业的小杨已参加工作一年多,现在和3个室友合租,2500元左右的工资虽然没能让她存上积蓄,但日子过得还算充裕。

参加工作3年的小陈则建议,

瑞安并不像大城市,上班地点和居住点距离不会太远,可以骑自行车上下班,这样既可锻炼身体还能省下车钱。遇到堵车的时候,骑车反而更方便。

“至于买衣服,我会准备两三件比较上档次的工作装,其余的只要舒适整洁就好。”

工商银行瑞安支行理财经理仲崇勇说,大部分大学毕业生钱不够花跟毫无理财观念有关。理财观念要从小培养,孩子一旦养成用钱大手大脚的习惯就很难改变,走上社

会工作之后,还有成家生子,很可能变成“啃老族”,成为只能依靠父母生活的“寄生虫”。

他建议,孩子平时对理财和消费没有足够的观念的话,家长最需要做的是要先建立起孩子正确的消费观念和理财观念,特别是在孩子较小的时候就要有意识地做一些引导和启发,这样孩子长大后自然而然地会了解合理消费与过度消费的区别,走上社会,也会合理使用自己赚的钱。